METODY NAUCZANIA ORTOGRAFII


Proces kształcenia poprawności ortograficznej polega na opanowaniu umiejętności i nawyku bezbłędnego pisania. O takiej umiejętności można mówić wówczas, gdy uczeń rozumie budowę i sens logiczny pisanych słów, dokonuje wyboru właściwych liter i sprawnie posługuje się zasadami ortograficznymi. W wyniku systematycznych ćwiczeń, czynności poprawnego pisania automatyzują się, przechodząc w nawyk ortograficzny, t.j. bezbłędne pisanie, które przebiega już bez udziału świadomości piszącego.

Uczeń odzwierciedla materiał ortograficzny za pomocą analizatorów. Zapisany wyraz spostrzega wzrokowo i wymawia go, uruchamiając ośrodki motoryczne mowy. 
Wymówiony wyraz kojarzy z akustycznym wyobrażeniem słuchowym i jego optycznym obrazem, a

zapisanie wyrazu, wzmacnia zapamiętanie obrazu graficznego i ruchowego. Przy takim połączeniu czynności, w umyśle powstają skojarzenia pomiędzy spostrzeżeniami wzrokowymi, słuchowymi i ruchowymi narządów mowy oraz ruchów ręki. Skojarzenia

te muszą być utrwalane poprzez ćwiczenia w dostrzeganiu i zapamiętywaniu wyrazów w coraz trudniejszych formach pisania. Dużą rolę w nauce ortografii odgrywa poziom pamięci, w szczególności pamięci wzrokowej i ruchowej oraz umiejętności koncentracji uwagi.


Jeżeli uczeń nie potrafi skoncentrować uwagi na wyrazie, jego spostrzeganie jest niedokładne, nie sprzyja zapamiętywaniu i powoduje powstawanie błędów.

Nie mniej istotne są motywy uczenia się ortografii.Uczeń podejmuje działania ponieważ chce się uczyć, otrzymać pochwałę, dobrą ocenę, czy też jest zainteresowane tematyką lekcyjną (zadaniową).

Metody nauczania

- ćwiczenia poprawnej wymowy

- analizowanie trudności ortograficznych (ich dostrzeganie i analiza)

- wyjaśnienie pisowni wyrazów

- pamięciowe ćwiczenia zapisu wyrazów

- praca ze słownikiem ortograficznym

- gry i zabawy dydaktyczne

- kontrola własnoręcznie napisanego tekstu

